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ДРУГАЯ РЭЧ ПАСПАЛІТАЯ: НЕКАТОРЫЯ АСПЕКТЫ СУЧАСНАГА 

АСЭНСАВАННЯ ЯЕ ГІСТОРЫІ 

 

М.В. Стрелец 

 
11 лістапада 2018 года адзначаецца 100-годдзе  аднаўлення незалежнасці  польскай 

дзяржавы. Менавіта 11 лістапада 1918 года  быў пакладзены пачатак Другой Рэчы 

Паспалітай, фінальная кропка ў гісторыі якой была пастаўлена ў сувязі з драматычнымі 

падзеямі Другой сусветнай вайны. У сувязі з дадзеным юбілеям у нашай заходняй 

суседцы выйшла вялікая колькасць публікацый навукоўцаў, палітыкаў, публіцыстаў. 

Многія з іх тычацца такіх аспектаў міжваеннай польскай гісторыі, як   фармiраванне 

нацыянальнай тэрыторыi, суадносiны дэмакратычных i антыдэмакратычных метадаў у 

кiраваннi грамадствам i дзяржавай (1918–1939 гг.). Менавіта гэтыя аспекты больш за ўсё 

маюць дачыненне  да айчыннай гісторыі. Таму аўтар вырашыў прапанаваць сваё ўласнае 

асэнсаванне дадзеных аспектаў.  

Увосень 1918г. першая сусветная вайна  iмклiва падыходзiла да свайго лагiчнага 

завяршэння, што супала з заканчэннем працэса складвання перадумоў вырашэння 

польскага пытання. Перамога ў гэтай вайне Антанты, выцiсканне на абочыну сусветнай i 

еурапейскай палiтыкi Берлiна i Вены, падтрымка iдэй стварэння Другой Рэчы Паспалiтай 

у сталiцах краiн Антанты, Маскве далi гiстарычны шанц польскай нацыянальнай элiце, якi 

яна блiскуча выкарыстала. 
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Гэта элiта была прадстаўлена ў шэрагу цэнтраў, якiя супернiчалi памiж сабой за права 

пакласцi новы пачатак у польскай гiсторыi. Храналогiя лёсавызначальных падзей, якiя 

непасрэдна папярэднiчалi гэтаму новаму пачатку, наступная. 

28 кастрычнiка 1918 года адзначана з’яўленнем такой структуры, як Польская 

лiквiдацыйная камiсiя (ПЛК). Праз тры днi яна выступае ў якасцi вышэйшай iнстанцыi, 

якая поўнасцю кантралюе сiтуацыю на абшары, якi тэрытарыяльна супадае з Заходняй 

Галiцыяй. 

Iмклiва мянялася сiтуацыя на польскiх землях, якiя да першай сусветнай вайны 

знаходзiлiся «пад скiпетрам рускага цара». Спачатку здавалася, што ўладу на гэтым 

абшары трывала будзе ўтрымлiваць Люблiнскi савет рабочых дэпутатаў, чыя гiсторыя 

распачалася 5 лiстапада. Аднак меней чым праз 48 гадзiн афiцыйна заяўляе аб сябе часовы 

народны  ўрад Польскай рэспублiкi. Сябры гэтага ўрада, якi абаснаваўся ў Люблiне, 

прадстаўлялi яго як вышэйшы орган улады для ўсей Польшчы. 

У сваю чаргу Германiя робiць стаўку на Пiлсудскага. Пасля таго, як  Пiлсудскi i 

Саснкоўскi запэўнiваюць Берлiн у прагерманскiх сiмпатыях, немцы дапамагаюць 

Пiлсудскаму ўзняцца на капiтанскi мосцiк польскай палiтыкi. Менавiта з падачы 

германскага боку Рэгенцкая Рада 11 лiстапада 1918 года прызнае Юзэфа Пiлсудскага 

вышэйшай службовай асобай Польскай дзяржавы i, натуральна, зыходзiць з палiтычнай 

сцэны. Гэта падзея дала пачатак iснававанню Другой Рэчы Паспалiтай. 

Улiчваючы вельмi высокi рэйтынг Пiлсудскага ў польскiм грамадстве, яго бясспрэчны 

аўтарытэт за межамi Польшчы, Часовы народны ўрад Польскай Рэспублiкi, ПЛК прынялi 

адзiна правiльнае рашэнне: пагадзiцца са знаходжаннем Ю. Пiлсудскага на вышэйшым 

прыступку ў сiстэме дзяржаўнага кiравання. Гэтыя ж структуры не ставiлi пад сумнеў i 

мэтазгоднасць ключавога кадравага рашэння Ю. Пiлсудскага, у вынiку якога Е. 

Марачэўскi 18 лiстапада узначалiў вышэйшы орган выканаучай улады. З 28 лiстапада Ю. 

Пiлсудскi «часовы начальнiк дзяржавы» з вельмi шырокiмi паўнамоцтвамi. У пачатку 

1919 года знаходжанне дадзенага дзеяча менавiта ў гэтай якасцi знайшло падтрымку з 

боку ПНК. 

У прававым сэнсе канчатковая кропка ва ўзнiкненнi Другой Рэчы Паспалiтай была 

пастаўлена на Парыжскай мiрнай канферэнцыi 1919–1920гг. Удзельнiкi гэтага вельмi 

аўтарытэтнага мiжнароднага форума былi адзiныя ў тым, што Польшча – поўнапраўны 

суб’ект мiжнародных адносiн. Польскi бок у ходзе ўдзелу ў гэтай канферэнцыi меў намер 

дасягнуць падтрымкi яго жадання трывала забяспечыць сабе выхад да Балтыйскага мора. 

Выхад да мора палякi атрымалi. Зноў стала польскай пэўная частка Верхняй Сiлезii. 

Заўважым, што пасля падпiсання Версальскай мiрнай дамовы ў Варшаве будуць актыўна 

чакаць вынiкаў прадугледжанага ёй плебiсцыта на некаторых землях. У вынiку яшчэ адна 

частка Верхняй Сiлезii ўвойдзе ў склад Другой Рэчы Паспалiтай. Безумоўна, у 

палiтычным, эканамiчным плане для Пiлсудскага было прынцыпова важна, што Варшава 

нарэшце атрымала частку Памеранii, Познань, шэраг раёнаў Прусii. 

Разам з тым нельга iдэалiзаваць рашэннi Парыжскай мiрнай канферэнцыi i iх 

наступствы з пункту гледжання польскiх iнтарэсаў. 

Па-першае, дадзеным iнтарэсам супярэчыла ўтварэнне акругi пад найменнем «Вольны 

горад Гданьск», што было геастратэгiчным пройгрышам для Польшчы. Складовай часткай 

Веймарскай Рэспублiкi з’яўлялiся нямалыя по плошчы, стратэгiчна важныя абшары, якiя 

спрадвеку былi не нямецкiмi, а польскiмi. Гэта знiжала ролю балтыйскага фактара ў 

рашэннi задач умацавання эканамiчнай i ваеннай бяспекi краiны. 

Па-другое, 28 чэрвеня 1919 года прадстаўнiкi Польшчы з аднаго боку i дзяржаў-

пераможцаў – з другога змацавалi сваiмi подпiсамi дамову, прадметам якой было 

забеспячэнне праў нацыянальных меньшасцяў у Другой Рэчы Паспалiтай. У гэтай дамове 

рэгуляванне пытанняў, якiя тычылiся транзiта, гандлю, было прапiсана так, каб задаволiць 
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перш за усё бiзнес – элiты краiн, якiя выступалi ключавымi iгракамi на глабальнай 

палiтычнай сцэне, а не самiх палякаў. 

На пачатковай стадыi ажыццяўлення сваiх уладных паўнамоцтваў Юзэф Пiлсудскi 

актыўна прапагандаваў так званую федэралiсцкую канцэпцыю. Яна уключала тры 

моманта. 

Першы момант. У якасцi стратэгiчнай мэты вылучалася аднаўленне Рэчы Паспалiтай 

абодвух народаў ад можа да можа (ад мора да мора) у межах 1772 года, гэта значыць да яе 

першага падзела. 

Другi момант. Прапаноўвалася стварэнне федэрацыi ў складзе незалежных  дзяржаўных 

адзiнак : Польшчы, Лiтвы, Беларусi, Украiны. 

Трэцi момант. У рамках кожнай з гэтых дзяржаўных адзiнак гарантавалася абсалютная, 

поўная свабода нацыянальна-культурнага развiцця.  

Гэта канцэпцыя падавалася афiцыйнай Варшавай як вузлавы аспект прапагандысцкага 

забяспечэння вайны супраць РСФСР, Лiтоўска-Беларускай ССР i Украiнскай ССР, якая была 

распачата польскiм бокам напрыканцы лютага 1919 года. Да вясны 1920 года Польшча 

ўстойлiва ўтрымлiвала стратэгiчную iнiцыятыву ў ходзе дадзенай вайны. З вясны 1920 года па 

сярэдзiну жнiўня 1920 года iнiцыятыва была на баку Чырвонай Армii З сярэдзiны жнiўня 1920 

года да канца самой вайны зноў дамiнавала Польшча. Вайна сведчыла аб вiдавочным разрыве 

памiж дэмагагiчнымi заявамi Пiлсудскага i яго атачэння i рэальнай палiтыкай акупацыйных 

улад. Гэта палiтыка была антыбеларуская, антылiтоўская, антысемiцкая, антыукраiнская. Нiяк 

не прасочвалася рэальная зацiкаўленнасць польскага боку ў вырашэннi польскага, лiтоўскага, 

беларускага пытанняў. Засталiся на паперы благiя абяцаннi, дадзеныя Ю. Пiлсудскiм у яго 

адозве да жыхароў былога Вялiкага княства Лiтоўскага, Рускага, Жамойцкага, датаванай 22 

красавiка 1919 года. Паводзiны галоўнай структуры акупацыйных улад – Грамадзянскага 

ўпраўлення ўсходнiх зямель (ГУУЗ) пастаянна выклiкалi абурэнне мясцовага насельнiцтва. 

Важна мець на ўвазе, што ключавыя падзеi вайны Польшчы супраць РСФСР, Лiтоуска-

Беларускай ССР i Украiнскай ССР супалi па часе з тым адрэзкам у працы Паыжскай мiрнай 

канферэнцыi, якi быў прысвечаны абмеркаванню тэрытарыяльных пытанняў. Дадзеныя 

пытаннi ўваходзiлi ў кампетэнцыю тэрытарыяльнай камiсii канферэнцыi. Меркаваннi камiсii 

на прадмет праходжання будучай савецка-польскай мяжы знайшлi 8 снежня 1919 года 

падтрымку з боку Вярхоўнага савета Антанты. Былi вызначаны населеныя пункты i 

канкрэтныя пункты па-за iх межамi, праз якiя можна было чарцiць памежную лiнiю на карце. 

З поўначы на поўдзень статус памежных пунктаў паслядоўна набывалi Гародня, Ялаўка, 

Нямiраў, Брэст-Лiтоўск, Дарагуск, Усцiлуг. Працяг гэтай лiнii можна было адшукаць на ўсход 

ад населеннага пункту Грубяшоў. Чарговы памежны пункт – Крылоў. Далей выразна 

прасочвалася згода на юрысдыкцыю савецкага боку на абшар, якi з заходняга напрамку 

прымыкаў да Равы Рускай. Адначасова камiсiю задавальняла юрысдыкцыя Варшавы на 

тэрыторыю, якая знаходзiлася на ўсход ад населенага пункта Перамышль. У якасцi апошняга 

рубяжа для вызначэння мяжы былi абраны Карпаты. 

Далейшая гiсторыя выкладзенага вышэй варыянта мяжы наступная. 9 лiпеня 1920 года 

Савет абароны польскай дзяржавы адрасуе лiст Лондану i Парыжу, якiя адыгрывалi 

ключавую ролю ў Антанце. З гэтага лiста вынiкала, што Варшава была зацiкаўлена ў тым, каб 

Вялiкабрытанiя i Францыя зрабiлi ўцiск на Савецкую Расiю з тым, каб па-першае, этнiчныя 

польскiя землi не сталi арэнай ваенных дзеянняў з боку Заходняга i Паўднёва-Заходняга 

франтоў і, па-другое, Масква пагадзiлася з тэрытэрыяльным прырашчэннем Польшчы на 

ўсходзе. Менавiта гэтыя моманты ўтварылi базiс пагаднення ад 10 лiпеня 1920 года, 

змацаванага подпiсамi прадстаунiкоў Польшчы, Вялiкабрытанii, Францыi. У дадзеным 

пагадненнi фiгураваў першапачатковы  варыянт савецка-польскай мяжы. Першым 

дзяржаўным дзеячам высокага рангу, якi афiцыйна данёс да Масквы гэты варыянт, быў 
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мiнiстр замежных спраў Вялiкабрытанii лорд Дж. Керзон. Таму ён называецца «лiнiяй 

Керзона».  

Важна мець на ўвазе, што Варшава, падтрыманая 10 лiпеня 1920 года Лонданам i 

Парыжам, жадала, каб войскi Заходняга i Паўднёва-Заходняга франтоў не прасоўвалiся далей 

абшара працягласцю ў 50км , якi прымыкаў з усходняга напрамку да «лiнii Керзона». У такiм 

выпадку Польшча на ўзроўнi афiцыйных заяў была гатова да наступнага сцэнарыя: абодва 

бакi спыняюць ваенныя дзеяннi, распачынаюць перамоўны працэс, канчатковым вынiкам 

якога павiнна было стаць усталяванне «лiнii Керзона».  

На наш погляд, такi сцэнарый быў рэальны да «цуда па Вiсле». Пасля блiскучай перамогi 

Пiлсудскага над войскамi пад камандаваннем М. Тухачэўскага пад Варшавай польскi бок 

захапiў стратэгiчную iнiцыятыву, трывала яе утрымлiваў i, натуральна, ставiў пытанне аб 

значна большым тэрытэрыяльным прырашчэннi на Ўсходзе. 

Новыя рэалii рашучым чынам адбiлiся па ходзе мiрных перамоваў, якiя вялiся памiж 

Савецкай Расiяй i Савецкай Украiнай з аднаго боку i Польшчай – з другога. 12 кастрычнiка 

1920 года бакi падпiсваюць у Рызе прэлiмiнарны мiр, а 18 сакавiка 1921 года iх прадстаўнiкi 

там жа змацоўваюць сваiмi подпiсамi канчатковы варыянт мiрнай дамовы. Паводле дадзенай 

дамовы Заходняя Беларусь i Заходняя Украiна ўваходзiлi ў склад Польшчы. Усталеваная 

новая  мяжа памiж БССР i УССР з аднаго боку  i Польшчай з другога. Дарэчы, Рыжскi мiр 

прадугледжваў, што польскi бок будзе паважаць правы нацыянальных меньшасцяў: 

беларусау, украiнцау, лiтоуцау i гэтак далей. Аднак у рэальнай практыцы праводзiлася 

супрацьлеглая палiтыка. 

Заўважым, што у 1920–1939 гг. сур’ёзныя праблемы у адносiнах памiж Польшчай i Лiтвой 

ствараў Вiленскi канфлiкт. 

У палiтычным плане гiсторыю Польщчы 1921–1939 гг. можна падзялiць на два перыяда:   

дасанацыйны(1921–1926 гг.); санацыйны(1926–1939 гг.). 

Галоўная асаблiвасць першага перыяду – рашучая перавага дэмакратычных метадаў 

кiравання дзяржавай i  грамадствам. Юрыдычны грунт пад арыентацыю польскага 

грамадства на дэмакратычны выбар быў закладзены ў вынiку прыняцця канстытуцыi ад 17 

сакавiка 1921 года. Асноўны закон перш за усё падводзiў прававы базiс пад падзел улад, 

стварэнне сiстэмы супрацьвагаў памiж заканадаўчай, выканаўчай i судовай уладамi, што 

выключала усталяванне дыктатуры. Уладныя паўнамоцтвы атрымлiвалi сiлы, якiм польскi 

народ аддаваў перавагу на выбарах ў парламент. Калi размова iшла пра выбары ў нiжнюю 

палату парламента (сейм), на выбарчыя участкi павiнны былi прыходзiць грамадзяне не 

маладзей 21 года. У аналагiчнай працэдуры ў адносiнах будучага склада верхняй палаты 

парламента (сената) удзельнiчалi iх суайчыннiкi, узрост якiх мiнаваў адзнаку ў 30 гадоў. У 

корпус выбаршчыкаў не ўваходзiлi салдаты, афiцэры, генералы Ўзброеных сiл Польскай 

Рэспублiкi. Уяўляўся абгрунтаваным узроставы цэнз для патэнцыяльных дэпутатаў сейма 

i сенатараў. Для першых ён складаў 25 гадоў, для другiх – 40 гадоў. Мяркуючы па 

паўнамоцтвах прэзiдэнта, урада, сейма, аўтары канстытуцыi лiчылi ў якасцi аптымальнага 

варыянта стварэнне прэзiдэнцка-парламенцкай рэспублiкi. Два ключавых элемента 

выканаўчай улады – кiраўнiк дзяржавы, урад – маглi выступаць менавiта ў такой якасцi 

толькi дзякуючы рашэнням парламента. Старт ажыццяўлення канкрэтнай асобай уладных 

паўнамоцтваў на пасадзе прэзiдэнта даваўся членскiм корпусам абедзьвюх палат 

парламента. Урад фармiравалi партыi, блокi, якiя перамагалi на выбарах у сейм на грунце 

прапарцыянальнай сiстэмы. Заўважым, што ў прэзiдэнта было значна менш функцый, чым 

у начальнiка польскай дзяржавы, пасаду якога на момант прыняцця канстытуцыi займаў 

Пiлсудскi. Для iлюстрацыi канкрэтнай ролi прэзiдэнта змадэлiруем наступную сiтуацыю. 

Лiпень 1923 года. Прэзiдэнт С. Вайцяхоўскi ставiць свой аўтограф на iнiцыяваным iм 

указе аб павышэннi зарабатнай платы афiцэрам Ўзброеных Сiл. Указ набывае сiлу закона 

тады i толькi тады, калi аналагiчныя дзеяннi здзяйсняюць прэм’ер-мiнiстр В. Вiтас, 
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кiраўнiк ваеннага ведамства С. Шэпцiцкi. Зразумела, можна змадэляваць бясконцую 

колькасць сiтуацый i у кожнай сiтуацыi будуць тое ж самае рабiць С. Вайцяхоускi –  

В.Вiтас i  адзiн з калег С. Шэпцiцкага (мiнiстр унутраных спраў, мiнiстр фiнансаў i г.д.). 

Верхняя палата парламента ставiла канчатковую кропку ў заканадаўчым працэсе. Разам з 

тым аўтары канстытуцыi адмовiлi ёй у праве вета. Любы грамадзянiн Другой Рэчы 

Паспалiтай, незалежна ад займаемай пасады мог быць аб’ектам судовага разбiрацельства. 

Прычым суд выносiў вердыкт, не чакаючы званка з канцэлярыi прэзiдэнта або з прыёмнай 

мiнiстра, ваяводы. 

Асноўны закон выключаў дзяленне грамадзян Польшчы на першарадных i 

другарадных, выразна ўсталяваў, што для кожнага з iх дзейнiчае аднолькавая адказнасць 

за выкананне актаў, прынятых уладнымi структурамi. Канстытуцыя закладвала прававы 

падмурак для фармавання грамадзянскай супольнасці. У дакуменце прасочвалася 

наяўнасць юрыдычнага базiса гарантавання прыватнай уласнасцi, без чаго немагчыма 

складванне сярэдняга класа, якi з’яўляецца сацыяльнай апорай гэтай супольнасці. Палякi 

атрымалi права на стварэнне яе структур: партый, аб’яднанняў. Прычым кожны 

грамадзянiн, партыя, аб’яднанне маглi б мець пазiцыю, якая кардынальна адрознiвалася ад 

падыходаў улад, маглi даводзiць яе да ведама улад, адкрыта выкладаць яе на мiтынгах, 

дэманстрацыях, у незалежных сродках масавай iнфармацыi. З улiкам полiканфесiйнай 

структуры насельнiцтва Польшчы прынцыпова важным было прызнанне наяўнасцi 

«роўнапраўных веравызнанняў». Праўда, заходняй галiне хрысцiянства адводзiлася 

«галоўнае месца сярод роўнапраўных веравызнанняў».  

У Асноўным законе быў закладзены юрыдычны грунт польскай сацыяльнай дзяржавы. 

У дакуменце можна знайсцi артыкулы, якiя iшлi насустрач iнтарэсам 

працаатрымальнiцкага корпуса. Ад працадацеляў патрабавалася ствараць для яго важныя 

ўмовы працы (строгае вытрыманне тэхнiкi бяспекi, санiтарна-гiгiенiчнага стандарта i г.д.). 

Дзяржава абавязвалася падтрымаць фiнансавымi сродкамi членаў гэтага корпуса пры 

ўзнiкненнi наступных сiтуацый: 1) страты месца працы i натуральна, статуса 

працаатрымальнiка; 2) поўнай або частковай непрацаздольнасцi па прычыне сур’ёзных 

праблем са здароўем. Улады павiнны былi клапацiцца аб жанчынах, якiя нараджалi 

дзяцей, аб юных грамадзянах Польшчы, якiя толькi што з’яўлялiся на свет. 

У канстытуцыi 1921 года была прапiсана неабходнасць цывiлiзаваных мiжэтнiчных 

адносiн, дзяржаўнай палiтыкi ў iнтарэсах нацыянальных меньшасцяў. Закладваўся 

юрыдычны грунт для задавальнення патрабаванняў народаў, якiя не адносiлiся да 

тытульнага этнаса (беларусаў, украiнцаў, габрэяў i г.д.) у iснаваннi адпаведнай 

нацыянальна-культурнай аутаномii. 

Афiцыйна аналiзуемы Асноўны закон дзейнiчаў да 23 красавiка 1935 года. У той 

частцы, якая тычылася палiтычнай надбудовы, палiтычных правоў i абавязкаў грамадзян, 

канстытуцыя да 1926 года ў асноўным адпавядала ўнутрапольскiм рэалiям. Аднак у 1921-

1935гг. так i не набыла рэальныя абрысы польская сацыяльная дзяржава, у ранг 

дзяржаунай палiтыкi была ўзведзена дыскрымiнацыя ў адносiнах да нацыянальных 

меньшасцяў.  

Сiтуацыя ў краiне ў 1921–1926гг. характарызавалася ўнутрапалiтычнай 

нестабiльнасцю, адсутнасцю вiдавочнай дынамiкi ў развiццi сацыяльна-эканамiчных 

працэсаў. Пасля прыняцця канстытуцыi 1921года вага Ю. Пiлсудскага як палiтычнага i 

дзяржаўнага дзеяча знiжалася. З 14 снежня 1922 года ён перастае быць начальнiкам 

дзяржавы. У той жа дзень гэта пасада скасоўваецца i пачынаецца эра прэзiдэнтаў Другой 

Речы Паспалiтай. На жаль, першы з iх Г. Нарутовiч фактычна быў кiраўнiком дзяржавы 

толькi два днi. 16 снежня 1922 года першы прэзiдэнт быў забiты. 20 снежня 1922 года 

пасаду кiраўнiка дзяржавы заняў С. Вайцяхоўскi. У краiне часта мянялiся ўрады. Прэм’ер-

мiнiстрамi у 1921-1922гг станавiлiся В. Вiтас, А. Панiкоўскi, Ю. Новак, В. Сiкорскi. З 

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



110 

канца 1922 года Ю. Пiлсудскi ўзначальваў генеральны штаб Ўзброеных сiл Польшчы. У 

траўнi 1923 года В. Вiтас зноў займае пасаду кiраўнiка урада. 19 снежня 1923 года яго 

пераемнiкам становiцца В. Грабскi. Мiж тым Ю. Пiлсудскi усё актыўней iмкнуўся 

атрымаць вышэйшую ўладу ў краiне. Яго пазiцыi сталi умацоўвацца пасля таго, як 20 

лiстапада 1924 года Польшча атрымала новага прэм’ер-мiнiстра Скшыньскага. Апошнi 

займаў гэту пасаду да 5 траўня 1926 года. Толькi чатыры днi (10–14 траўня 1926 года ) 

праiснаваў новы ўрад В. Вiтаса. Прычыну гэтаму трэба шукаць у тым, што 12-14 траўня 

1926 года ў краiне адбыўся дзяржаўны пераварот. Аўтарам сцэнарыя, галоўным 

арганiзатарам пераварота быў Ю. Пiлсудскi. 

Вынiкi пераварота наступныя.  

Першы вынiк – кадравыя перастаноўкi ў вышэйшым эшалоне Другой Рэчы Паспалiтай. 

З 14 траўня 1926 года абавязкi кiраўнiка дзяржавы выконваў М. Ратай, а ўрад узначальваў 

К. Бартэль. 1 чэрвеня 1926 года рашэннем парламента новым прэзiдэнтам стаў I. 

Масьцiцкi. Пасаду кiраўнiка ваеннага ведамства заняў Ю. Пiлсудскi. 

Другi вынiк – распачаўся санацыйны перыяд у гiсторыi Польшчы Пiлсудскi аб’явiў аб 

санацыi. Па латынi sanatio значыць ачышчэнне, аздараўленне. Ваенны мiнiстр запэўнiваў 

суайчыннiкаў  у тым, што ў вынiку санацыйнай палiтыкi польскае грамадства ачысцiцца 

ад шкодных з’яў, атрымае дынамiку па ўсiх напрамках. 

Рэалii ж санацыйнага рэжыму былi такiя. За 13 год яго iснавання ў краiне назiралiся i 

дынамiка, i стагнацыя, i крызiсныя з’явы.  Не адбылося цуда ў эканомiцы, абгрунтаванай 

была занепакоенасць працоўных мас сваiм матэрыяльным становiшчам, рэальная палiтыка 

ўлад штурхала беларусаў, украiнцаў на нацыянальна-вызваленчую барацьбу, рос недавер 

да афiцыйнай Варшавы з боку iншых нацыянальных меньшасцяў. Сутнасць санацыйнага 

рэжыма заключалася ў спалучэннi дэмакратычных i антыдэмакратычных метадаў  

кiравання грамадствам i дзяржавай з перавагай апошнiх. Ёсць сэнс спецыяльна 

падкрэслiць, што яго нельга квалiфiкаваць як фашысцкi. Канешне, з гiсторыi не выкрэслiш 

рэпрэсii гэтага рэжыма супраць iншадумцаў, яскравым прыкладам якiх выступаў 

канцэнтрацыйны лагер у Бярозе Картузскай. Разам з тым у адрозненне ад гiтлераўскага, 

сталiнскага рэжымаў у тагачаснай Польшчы дапускалася легальнае iснаванне 

памяркоўнай апазiцыi, прадстаўленай палiтычнымi партыямi, грамадскiмi аб’яднаннямi, 

прафсаюзамi, друкам. Улады выключалi легальны статус для левых сiл. Левыя i 

левацэнтрысцкiя сiлы былi аб’ектам рэпрэсiй. 

Аб перавазе антыдэмакратычных метадаў кiравання сведчыла папраўка да канстытуцыi 

1921 года ад 2 жнiўня 1926 года. Стала значна большым кола пытанняў, якiя маглi сваёй 

уладай выключна вырашаць кiраўнiк дзяржавы, урад. З дадзенай папраўкi вынiкала 

аслабленне ролi верхняй i нiжняй палат парламента ў жыццi краiны. Праiлюструем 

дадзеную тэзу на асабiстым лёсе Ю. Пiлсудскага. З 27 жнiўня 1926 года ў вынiку 

аднаасобнага рашэння I. Масьцiцкага ваенны мiнiстр адначасова стаў генеральным 

iнспектарам Ўзброеных сiл Польшчы. Нi нiжняя палата парламента, нi ўрадавыя 

структуры, звязаныя з ваеннай палiтыкай, не маглi патрабаваць ад Пiлсудскага зрабiць 

справаздачу аб яго дзейнасцi ў новай якасцi. Калi б такое патрабаванне мела месца, 

генеральны iнспектар мог спаслацца на спецыяльны дэкрэт кiраўнiка дзяржавы i, 

натуральна, яго адмоўны адказ поўнасцю адпавядаў бы дадзенаму дэкрэту. У далейшым 

Ю. Пiлсудскi будзе заставацца i генеральным iнспектарам ўзброеных сiл, i ваенным 

мiнiстрам незалежна ад таго, якiя змены будуць яго чакаць на дзяржаунай службе. 

Адзначым, што такiя змены мелi месца. У 1928 годзе Ю. Пiлсудскi некалькi месяцау 

пабыў на пасадзе прэм’ер-мiнiстра а затым гэту пасаду зноў заняў К. Бартэль. У красавiку 

1929 года пераемнiкам К. Бартэля становiцца К. Свiтальскi. У снежнi 1929 года – сакавiку 

1930 года К. Бартэль у чарговы раз – прэм’ер-мiнiстр. У сакавiку – лiпенi 1930 года гэту 

пасаду займаў Славек. З 25 жнiўня 1930 года па 4 снежня 1930 года Ю. Пiлсудскi зноў быў 
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кiраўнiком польскага урада, пасля чаго яго змянiў Славек (снежань 1930 – травень 1931 

г.). Затым дзейнiчалi ўрады,  якiя ўзначальвалi А. Прыстар(23 траўня 1931г. – да траўня 

1933г.), Я. Енджэвiч (травень 1933 г. – да траўня 1934 г.), Л. Казлоўскi (травень 1934 г. – 

красавiк 1935г.)  

У сярэдзiне 1930-ых гадоў пiлсудчыкi ажыццявiлi сваю даўнюю мару – прыняцце 

адэкватнага iх iнтарэсам Асноўнага закона. 

Канстытуцыя, датуемая 23 красавiка 1935 года, перш за усё падвяла юрыдычную рысу 

пад рэалiямi санацыйнага рыжыма, замацавала злом сiстэмы супрацьвагаў памiж 

заканадаўчай,выканаўчай i судовай уладамi. 

Праiлюструем гэту тэзу на прыкладзе ключавой постацi ў дзяржауным кiраванi –  

прэзiдэнта. Антыдэмакратычнымi па сваёй сутнасцi былi адказы на пытаннi: 1) Хто можа 

стаць кiраунiком дзяржавы? 2) Якiя пытаннi ён можа вырашыць сваёй уладай? Адказ на 

першае пытанне: «Два грамадзянiна Польшчы i не болей». Аднаго ўдзельнiка барацьбы за 

прэзiдэнцкую пасаду называў прэзiдэнт. Яго сапернiка вызначала вельмi вузкае кола асоб. 

Хто яны? Па-першае, размова iшла пра частку парламентарыяў. 77 з iх станавiлiся 

электарамi. Прычым за маршалам сейма, маршалам сената  месца электара была 

забранiравана. У электарскi корпус увайшлi 50 дэпутатаў сейма, 25 сенатараў, першыя 

асобы абедзьвюх палат парламента. Астатнiя парламентарыi выступалi ў такой якасцi 

толькi пасля таго, як збiраўся кворум у iх палатах i патрэбнай большасцю галасоў 

прымалася адпаведнае рашэнне. 

Па-другое, кампанiю дэпутатам сейма, сенатарам склалi кiраўнiкi урада, вышэйшай 

судовай iнстанцыi. 

Па-трэцяе, у электарскi корпус уваходзiла ключавая постаць у ваеннай структуры 

дзяржавы – генеральны iнспектар Ўзброеных сiл. 

У адрозненне ад канстытуцыi 1921 года новы Асноўны закон прадугледжваў,  што 

кожны грамадзянiн Польшчы, якi меў права голаса, мог прыходзiць на выбарчы участак i, 

натуральна, павялiчваць цi памяньшаць шанцы аднаго з кандыдатаў на вышэйшую ў 

дзяржаве пасаду. 

Адказ на другое пытанне з’яўляецца такiм; «Палякi атрымалi прэзiдэнта-дыктатара, якi 

мог аднаасобна вырашаць ключавыя, нярэдка лёсавызначальныя для краiны пытаннi». 

Кiраўнiк дзяржавы быу адзiнай iнстанцыяй, якая вырашала пытанне аб тым, хто зойме 

другую прыступку ў сiстэме дзяржаўнага кiравання, гэта значыць пасаду кiраўнiка урада. 

Канешне, прэм’ер мог выказацца ў гутарках з прэзiдэнтам наконт таго, якiм бы ён хацеў 

бачыць персанальны склад урада, што, дарэчы, прадугледжвалася канстытуцыяй, у той 

часцы, якая тычылася кампетэнцыi дадзенай службовай асобы. Аднак i ў гэтым пытаннi 

канчатковую кропку ставiў кiраўнiк дзяржавы. Ён жа аднаасобна вырашаў, калi абедзьве 

палаты парламента рэальна распачнуць ажыццяўленне сваiх паўнамоцтваў i мог нават 

датэрмiнова абвясцiць несапраўднымi паўнамоцтвы ўсяго дэпутацкага i сенатарскага 

корпуса. Кожны трэцi сенатар набываў статус члена верхняй палаты парламента 

дзякуючы выключна ўказу прэзiдэнта. Кiраўнiк дзяржавы з’яўляўся вышэйшай 

iнстанцыяй у ваеннай структуры дзяржавы як у мiрны, так i ў ваенны час. Пэўную рызыку 

для нацыянальных iнтарэсаў Польшчы несла  аднаасобнае права прэзiдэнта абвяшчаць 

вайну, заключаць замiрэннi, мiрныя дамовы. Пры аналiзе канстытуцыi 1921 года мы 

мадэлiравалi сiтуацыю, калi дадзеная службовая асоба змацоўвае сваiм подпiсам 

iнiцыяваны ёю указ. Пры гэтым было асаблiва падкрэслена, што на гэтым дакуменце 

павiнна было быць яшчэ два аўтографы (кiраунiк урада + канкрэтны член урадавага 

кабiнета). У вынiку прыняцця канстытуцыi 1935 года на дадзеных указах быу толькi адзiн 

подпiс – прэзiдэнцкi. 

Пройдзе два з паловай месяца i санацыйны рыжым зноў здзейснiць крок, 

несумяшчальны з дэмакратычнымi нормамi i прынцыпамi. 8 лiпеня 1935 года з’явiўся 
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закон, якi кардынальна змянiў механiзм, паводле якога грамадзянiн Польшчы мог набыць 

статус дэпутата. Каб ён быў паўнамоцны змагацца за месца ў дэпутацкiм корпусе, 

неабходнай была згода патрэбнай большасцi членаў канкрэтнай акруговай выбарчай 

камiсii. Прычым у вынiковым рашэннi камiсii павiнна было фiгураваць не болей, чым два 

прозвiшчы. Трэба таксама мець на ўвазе, што гэтыя камiсii фармавалiся пры актыўным 

умяшальнiцтве з боку дзяржавы. 

У траўнi 1935 года скончыўся жыццёвы шлях Ю. Пiлсудскага i, натуральна, галоўнае 

прававое дзецiшча яго рэжыма – Канстытуцыя 1935 года – напаўнялася рэальным зместам 

без бацькi санацыйнай палiтыкi. Новы Асноўны закон працаваў у краiне, у якой правiлы 

гульнi вызначала так званая «генеральская группа». Прадстаўнiк гэтай группы М. 

Зындрам-Касцялкоўскi ўзначальваў урад з 13 кастрычнiка 1935 года па 15 траўня 1936 

года. Яго пераемнiкам быў Ф. Славой-Складкоўскi. 

У заключэнні  ўяўляецца слушным выкласці наступныя высновы. 

1) Аднаўленне незалежнасці польскай лзяржавы ў 1918 годзе было трыумфам 

гістарычнай справядлівасці. 

2) Будучы прадуктам Версальскай сістэмы, Другая Рэч Паспалітая, натуральна, не 

магла не быць закладнікам яе супярэчнасцяў. Фарміраванне тэрыторыі гэтай дзяржавы, 

якое было падтрымана ўдзельнікамі дадзенай сістэмы, адбывалася не толькі за кошт 

этнічных польскіх, але і этнічных беларускіх і украінскіх зямель, што мела 

доўгатэрміновыя негатыўныя наступствы геастратэгічнага і міжэтнічнага парадку. 

3) Другая Рэч Паспалітая прайшла шлях ад станаўлення дэмакратычных інстытутаў і 

іх поўнавартаснага функцыянавання да рэзкага ўзмацнення антыдэмакратычных 

тэндэнцый. 

Кіруючыя колы міжваеннай Польшчы аказаліся няздольнымі выбудоўваць 

цывілізаванае стаўленне да нацыянальных меньшасцяў, груба парушаючы пры гэтым як 

міжнародныя абавязацельствы свёй краіны, так і Асноўны закон Другой Рэчы Паспалітай 
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 Не только возникновение независимой Чехословакии в 1918 г., но и ее 

государственно-политическое устройство, а также идеологический облик были прямым 

результатом и закономерным итогом Первой мировой войны. Если в начале ХХ века и 

накануне войны практически все влиятельные политические силы в чешских землях 

исходили из целесообразности сохранения Австро-Венгрии, усматривая в этом 

государственном образовании все необходимые предпосылки для успешного социально-

экономического и политического развития Чехии [1, s. 3], то с началом «Великой войны» 

произошла известная радикализация чешского национального движения. Вступление 

Австро-Венгрии в войну против славянских России и Сербии в качестве младшего 

партнера Германской империи было крайне непопулярно среди чешского населения 

Габсбургской монархии. В результате ряд чешских политиков отказался от лояльности 
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